

# 客總賀國慶暨會所揭幕

## 逾200鄉賢見證 梁亮勝劉江華李煥春等出席

▲賓主在開幕儀式上合照



香港客屬總會新一屆會董會落力拓展會務，在眾鄉賢的支持下，合力購置長沙灣卓匯中心25樓全層作為永久會所，總會於昨舉行慶祝中華人民共和國成立66周年暨會所開幕酒會，嘉賓友好、客家鄉賢逾200人共同見證香港客家家族歷史性的一刻。

大公報記者 張藝博 (圖/文)



▲梁亮勝(右四)、曾智明(右五)等首長與主禮嘉賓一同主持開幕儀式

該會主席梁亮勝、執行主席曾智明，聯同主禮嘉賓：民政事務局長劉江華，廣東省委統戰部副部長李煥春、省港澳辦副主任葉維園，中聯辦九龍工作部部長何靖、新界工作部部長劉林、港島工作部副部長陳旭斌、社聯部副部長黎寶忠，該會榮譽主席曾憲梓，行政會議成員張學明，新界鄉議局主席劉業強，該會常務副主席吳惠權、吳火豪一同主持開幕儀式。

梁亮勝在致辭中感謝眾鄉賢為購置會所出錢出力，是香港客屬族群學習的榜樣，令客屬總會在港有了永久的家。他指，不少鄉賢月初赴北京參加閱兵儀式，感受到國家的強大軍力和國力，由衷為祖國的強盛感到自豪，相信有祖國的支撐、香港基本法的守護和市民的努力

力推動香港文化建設，在香港的非物質文化遺產清單中，客家文化是其中一個項目，冀將來與客屬總會一起，將源遠流長的客家文化傳承下去發揚光大。

劉林說，香港有匯聚八方的客家人，也有一班開疆拓土的客屬原居民。總會成立後，秉承愛國愛港愛鄉，團結鄉親，參與社會事務，促進香港內地交流的宗旨，彰顯多元化、主流化、現代化、有活力、有內涵的精神，在香港各項事務中發揮了重要作用。新會所開幕標誌着總會會務邁上了新的台階，增加了新的助力。

曾憲梓表示非常高興見到會所揭幕，讚揚梁亮勝主席為客屬總會做出了非常大的貢獻，這次在梁亮勝和楊釗兩位鄉賢的帶動下購置了永久會所，令香港客家人有了自己的家，鄉親們有了一個落腳、聚會的地方。他呼籲客家人要團結起來，為國家和香港做出更大的貢獻。

曾智明說，該會成立以後熱心參與香港和家鄉事務，過去幾年，同心協力凝聚各方客屬社團、鄉會，積極舉辦和參與不同的活動，為推動香港與內地的融合、社區發展不遺餘力。

新會所面積近六千方呎，位於高層，遠眺獅子山，180度開揚景觀。會所的購置匯聚了眾多鄉賢的力量，51位首長、21個社團友好共贊助5600萬元(港元，下同)善款，包括鄉賢楊錫、梁亮勝、曾智明各贊助一千元，黃育罡、吳惠權、吳火豪、梁錫光分別贊助300萬元，曾志偉、張國榮贊助200萬元，鄧獻倫贊助150萬元，林道明、張慶華、古爾夫、余鋒光、鍾偉平、曾自香贊助100萬元等。

香港定將和祖國共同進步，共同繁榮。

**梁亮勝：支持愛國愛港事業**

梁亮勝指，過去幾年，客屬總會廣大鄉親為香港和諧穩定做了大量工作，在重大事件中總是衝在前面。該會為了更加貼近基層，今年在新界設立了分會，為了更好地為社區服務，建立由300人組成的義工團隊，將來定會與廣大市民和兄弟社團一道，支持愛國愛港事業。

**劉江華：傳承香港客家文化**

劉江華表示，團結就是力量，總會匯聚近70個愛國愛港社團，成立短短四年已為國家和香港做出了不少貢獻。他亦指，民政事務局致

# 世界青年論壇在港舉行



▲胡志禧表示論壇助力青年挑戰自己，昇華人生

◀現場座無虛席

【大公報訊】記者溫寶生報導：資訊技術的飛速發展、全球經濟的高度融合、文化思想的頻繁碰撞，為幫助青年人應對新的挑戰，把握新機遇，由「香港青年會」、「中華僑士社」、「傳承中國遊學會」等主辦的「世界華人青年論壇」，日前於沙田香港台山商會中學舉行，香港惠東同鄉會兼香港青年會會長胡志禧，陪同主禮嘉賓亞太經貿青年企業家聯合會主席葉紹全，香港新民黨副主席潘國山，香港惠州社團聯合總會執行主席黃少康，澳門大學教授鄧國光，香港中山大學校友會會長金虹及香港孔教學院副院長洪秀平，與逾200名青年學生共同探討「修身、齊家、創業——中國青年的人文資源和全球機遇」等課題，幫助新一代挑戰自己，昇華人生。

## 鼓勵青年為社會注入正面價值

胡志禧表示，舉辦青年論壇的原因，是全球經濟轉型，中國大陸、香港、澳門、台灣等地區遭遇的衝擊，身處其間的青年該如何面對？華人青年有着怎樣的人文資源可以助力他們更好地應對新的挑戰？有怎樣的全球機遇等待他們去發掘和把握？故希望透過今次論壇令一眾年輕人除加深了解儒教文化外，亦可通過一眾兩地學者以及海外華人教授的演講及成功青年分享，幫助和鼓勵青年加強競爭力勇敢面對各種挑戰為社會注入正面價值。

是次論壇以中國文化「修身、齊家、治國、平天下」的「大學思想」為精神資源，逾200名學生通過向更多資深的政學商名流請教，然後通過「嘉賓主題演講」、「華人青年說」、「小組討論」等形式進行思想的碰撞和深入的溝通。據了解，「世界華人青年論壇」不是一個標榜「高大上」的平台，而是貼近青年最真實的生活狀態，實現共同創造一個華人青年的融會平台、中華文明的傳承平台、世界仁善與活力的增益平台、世界新文明的建設平台！

# 香港政治體制既要橫看又要縱看

中華海外聯誼會理事 福建省政協常委 香港泉州同鄉會會長 嘉鴻集團董事長 葉建明



▲葉建明

香港，不是「三權分立」，而是「行政主導」，特首的地位在「中央之下，三權之上」……近日，中聯辦主任張曉明有關香港政治體制的話題，引發了軒然大波。有人嘆道，難道要弄出一個「特區政治超人」？

其實，張曉明的這番講話並非自己「創造」，並非為香港產生一個新的政治模式。香港是「行政主導」，特首的地位在「中央之下，三權之上」，中國的憲法和香港基本法的内容都有體現，張曉明不過是《皇帝的新衣》裡那個把事實挑明的小男孩。

## 不少市民對基本法一知半解

說穿了，這是個對於基本法如何看待如何解釋的問題。多年來，我們一直在說，基本法需要普及，但更需要準確解讀，不能讓基本法成爲一個任人打扮的小姑娘。但事實上，在香港由於多種因素，對於基本法的解釋從來都是紛紛擾擾，莫衷一是，各取所需，而在一些媒體的誤導下，不少市民對基本法的認識也是一知半解，趨於表面化和簡單化。這些影響香港穩定的都是與基本法被曲解有關。是時候還基本法本來原意，把應該講清楚的地方講出來。

政治體制，即權力模式。亞里士多德把國家的權力一分爲三：立法權、行政權、司法權。孟德斯鳩又提出了「三權分立」理論，三種權力之間，既要有分工，又要有制衡。英國實行議會制。其權力模式是「兩合一」：立法權和行政權合一，司法權獨立。美國實行總統制，權力模式是「三權分立」。國會行使立法權，政府行使行政權，法院行使司法權。

議會制和總統制被認爲是世界上最成功的兩種權力模式。基本法爲香港設計的權力模式中也充分吸收了其中的精華。然而，無論英國的還是美國的權力模式，各種權力之間只有在對等的情况下才能產生「制衡」。然而，在香港的權力模式中，各種權力之間是不對稱、不對等的。比如，行政長官對立法會有「解散權」，但是，立法會對行政長官沒「倒閣權」；行政長官任免各級法院法官，須經立法會同意，但是，對高級行政官員的任免，毋須經立法會批准。如此，行政權較重，立法權較輕。顯然，香港，不是「三權分立」，而是「行政主導」。

爲什麼會如此？因爲，香港不是一個國家，只是一個特區。美國的權力模式中只有「橫向」的權力關係，沒有「縱向」的權力關係——沒有一個更高的權力機關，而香港的權力模式中，既有「橫向」的權力關係，又有「縱向」的權力關係——基本法第四十三條規定：行政長官「對中央人民政府和香港特別行政區負責。」對香港負責，是一種橫向的權力關係；對中央負責，是一種縱向的權力關係。爲此，香港政府的高級行政官員，均是特首提名，中央任免。

## 基本法確立港行政主導體制

在美國，「彈劾」只是一種橫向的權力關係，如果有2/3以上的參議員認爲總統有罪，總統即被彈劾，即卸下台。然而在香港，「彈劾」既是一種橫向的關係，更是一種縱向的關係。基本法第七十三條規定「立法會以全體議員三分之二多數通過，可提出彈劾案」，然後「報請中央人民政府決定」。也就是說，對於行政長官的任命與彈劾權掌握在中央手裡。當年港英統治香港，也不是「三權分立」，雖然他在香港「軟性獨裁」，但背後的權力都是來自於英國。如此，香港回歸前無法實行「三權分立」，回歸後也不可能實行「三權分立」。早在2007年，基本法實施十周年之際，作爲對基本法有司法解釋權的全國人大常委會，其委員吳邦國就指出，香港特別行政區政治體制的最大特點是行政主導。1987年四月，鄧小平會見基本法起草委員會委員時明確指出：「香港的制度不能完全西化，不能照搬西方的一套。香港現在就不應實行英國的制度、美國的體制，這樣也過了一個半世紀了。現在如果完全照搬，比如搞「三權分立」，搞英美的議會制度，並以此來判斷是否民主，恐怕不適當。」吳邦國指出，根據鄧小平這一重要思想，基本法從香港特別行政區的法律地位和實際情況出發，確立了以行政爲主導的政治體制，其中最要就是行政長官在特別行政區政權機構的設置和運作中處於主導地位。香港的權力模式，既要橫看，又要縱看。簡言之，特區就是特區，不是獨立政治實體，所有人都需要尊重這個政治現實。之所以今天還需要中聯辦主任張曉明舊話重提，正是說明香港在對基本法的準確認識上，還相去甚遠。

# 香港潮州節下月開鑼

【大公報訊】記者馮羽報導：爲促進香港與內地交流，讓香港市民更多了解家鄉潮汕的發展及傳統文化，香港潮屬社團總會定於十月八日至十二日在中環遮打花園舉辦「香港潮州節」，包括向港人及海內外遊客展示擁有五十年歷史的潮汕文化、品嚐潮汕美食及欣賞特色文藝表演等。香港潮屬社團總會昨日舉行新聞發布會，介紹香港潮州節的相關情況。

當日特邀民政事務局副局長許曉暉任嘉賓，香港潮屬社團總會主席陳幼南，監事會主席

林建岳，永遠名譽主席陳偉南、蔡衍濤、許學志，名譽會長藍鴻震，副主席陳振彬、陳賢豪、楊育城，總統籌鄭敬凱，榮譽顧問蔡德河等，以及各潮屬社團首長出席新聞發布會。

**主席陳幼南致辭**

陳幼南致辭指，目前在香港定居的潮汕地區人士120多萬，是香港很重要的一個族群。而潮州文化融合了中原農耕文化與海洋文化，包羅萬象，其中潮州話、潮州菜、潮州功夫茶

、大鑼鼓、潮劇等衆多「潮」字品牌，成就了潮州文化的獨特魅力，爲海內外全體華人所共享。他又指，舉辦此次活動旨在推廣歷史悠久且富凝聚力的潮州文化，屆時歡迎廣大市民積極參與，共享文化盛宴。

林建岳在當日的發布會上表示，今次潮州節具備以下四個特點：一、到港參展的食肆基本都是老字號，參與表演的工藝基本上都是國家級或省級非物質文化遺產；二、貼近觀眾，活動從潮汕地區邀請了幾位國家級工藝大師到現場做表演，同時亦有潮汕燈謎讓更多觀眾參與其中，每日免費派出2000個精美茶具予觀眾；三、面向年輕一代，透過潮籍名人與觀眾互動、座談，及與時並進的宣傳手法，吸引更多青年人參與；四、加強交流，通過兩地藝術團體及食肆參與，促進香港與內地文化交流。

許曉暉指出，潮州文化歷史悠久、內容豐富，除了一般人熟悉的功夫茶、潮州美食，還有潮州音樂、戲曲、刺繡等，而潮州的各類特色美食更是聞名遐邇。她希望通過舉辦潮州節，讓更多人可以了解到潮州文化，將潮州文化代代承傳。



▲香港潮屬社團總會昨日在潮州會館舉行新聞發布會，與會嘉賓首長合照



▶一眾嘉賓首長於台上品茗論茶，開心合照

# 廣總「中秋同樂日」共歡



▲鄧祐才(右三)、楊德(右二)、莊守堃(中)和義工代表大合影 大公報記者牛真諦攝

【大公報訊】記者牛真諦報導：香港廣東社團總會九龍西地區委員會日前(9月20日)在天水圍綠田園舉辦「中秋聯誼同樂日」。

**期望凝聚愛國愛港力量**

總會常務副主席鄧祐才、副主席楊德，陽江青年總會主席莊守堃以及香港惠陽聯誼會、清遠社團總會、香港茂名同鄉會、香港廣東汕尾同鄉總會、香港中山隆鎮同鄉會、陽江青年總會、香港南海同鄉總會、肇慶雲浮各邑同鄉總會、湛港青年交流促進會等多個社團秘書代表

表及義工逾300人共同慶祝。

鄧祐才談及舉辦是次活動的目的時稱，藉着迎國慶慶中秋之際，凝聚愛國愛港力量。彼此之間增進感情，爲以後開展各項工作打好基礎，服務社會。另外，招募新會員，新義工，擴大團隊規模，一直是社團未來發展的目標。同時，他認爲義工利用空餘時間做有意義的事情值得讚賞。並稱「讓閒着的人忙起來，讓沒有目標的人有目標，爲社會服務。」

**席間歡歌笑語場面熱鬧**

莊守堃接受採訪稱很開心大家集聚在一起，一來可以一起歡度佳節，二來可以與來自廣東社團九龍西區的不同社團多點聯繫，增進大家的感情。是次燒烤聚會逾20個社團共同參與，席間，大家歡歌笑語，場面熱鬧。



▲與會嘉賓和義工團體大合影